

# 红色圣地也是绿色福地，上杭古田成长寿之乡

来自闽西老区苏区的蹲点报告

本报记者邹声文、康淼、秦宏

上杭古田，中国共产党历史上标记重要一笔的红色圣地，92年前的冬天，确立“思想建党、政治建军”原则的古田会议在这里举行。92年来，上杭古田不仅见证了红军的浴火重生，也见证了中国共产党引领下的老区苏区发展巨变。

新华每日电讯记者近期在这一红色圣地驻点调查发现，上杭县涌现越来越多长寿老人，全县百岁老人占比甚至超过联合国“世界长寿之乡”标准，成为一种奇特的现象。

这种现象背后是当地积极践行新发展理念带来了工业绿色转型、乡村“三产”融合发展，民生投入不断增加提升了医疗保障水平，红色文化不断传承培育了文明乡风。当前，上杭县古田镇正走出一条经济发展、生态提升与人民健康相互协调、相得益彰的老区苏区特色振兴发展新路。

## 百岁老人与生态家园的新气象

“这个吹号的人就是我。”记者在古田镇下郭车村见到了身材瘦小但身体十分硬朗的101岁老人黄善金。他除了介绍自己在红色电影《古田军号》中扮演的角色，还带记者到二楼书房，介绍他常读的《军魂》《古蛟印记》等书籍。虽已百岁高龄，但坚持每天读书看报，且眼神非常好，能不戴眼镜诵读。

下郭车村四面环山，山上林木葱郁；村里干净整洁，房前屋后和村口路边随处可见村民种植的鸡冠花、百日红等花草。

“近年来，通过环境整治和基础设施提升，村子越来越干净，老人们每天沿着宽敞的水泥村道结对散步，或在村边清澈的小溪边互约钓鱼。”下郭车村支书黄晓梁说，村子空气好、水好，人越来越长寿。

下郭车村所在的古田镇户籍人口约2万人，拥有百岁老人6人，80至100周岁高龄老人678人，这是上杭县一个缩影。据统计，近年来上杭县百岁老人和高龄老人数量持续增加，仅去年就新增百岁老人25人，目前百岁老人总数63人，占总人口比例超过联合国“世界长寿之乡”标准。上杭县53万户籍人口中，80周岁以上老人达到1.7万余人，占60周岁及以上人口比例为19.37%，高于全国长寿之乡标准；人均预期寿命82.23岁，高出全国平均水平近5岁。

谈起当地长寿老人越来越多的现象，古田镇干部群众纷纷表示，这在以前不敢想象，长寿人口增加的主要原因是生态环境的改善。

当下古田处处郁郁葱葱、充满活力，但如果把时针拨回到20多年前，这里却是另一番景象：空气中弥漫着灰尘，“村村点火冒烟”搞水泥生产，河流水体灰黑，鱼虾基本绝迹。

“原来一天下来村里的地上粉尘半厘米厚，没人敢开着门窗；下河洗澡后，皮肤会溃烂。”黄晓梁指着村边山上的水泥厂遗址说，那时候村里有大小水泥厂10余家，虽然在1993年就成为全国老区苏区首个“亿元村”，但村子变得快无法居住了，村民根本不敢想长寿的事。

关闭水泥厂等落后产能，拆除河边的危旧房舍和猪栏猪圈……近年来，古田镇着力推进城乡生态环境整治，同时围绕“绿色经济、生态家园”，强化城镇生态建设，绿化美化城镇环境，推进道路、河道和建成区绿化建设，提升森林生态质量，切实改善了居住环境。

走进古田镇竹岭村，只见村中小河清澈见底，水流潺潺，各种鱼类自由嬉戏；溪边草灌保留了田间气息，小水系景观又打造得生动别致。村里一片瓜果飘香，一粒粒饱满的状元豆绿意盎然，生机勃勃。

“高峰期村里有几千头猪，粪便直排导致污水横流，黑臭水体引来苍蝇满天飞。”竹岭村致富带头人、原村支书张旭涛说，他们以森林村庄、美好家园建设为契机，将养猪场搬到了更远的山里，村民也自发把破旧的房屋、猪栏拆除了，环境整治效果不断提升，村里还发展起生态农业。

“近5年来，古田镇的森林覆盖率从79%提升到83%左右，人均公共绿地达167平方米。”古田镇党委书记华娟说，古田85%以上的村都有一块公共绿地，78%以上的村有一片风景林，森林城镇建设的各项指标均已达到或超过省级森林城镇标准。人们生活在古田，就是生活在每立方米负氧离子1.6万多个的“天然氧吧”中。古田镇还获评全国特色小镇、国家生态乡镇、全国乡村治理示范乡镇等荣誉，曾经的水泥之乡已成功变身为处处披绿的生态乡镇、风景宜人的宜居小镇。

## “两山”转化与乡村振兴的新探索

走进古田镇吴地社区，平坦宽阔的山间盆地，处处豆棚瓜架、浓绿喜人，与黛绿的高山相映衬，让人仿若置身世外桃源。

由于气候好、土壤好、水质好，这里山泉水灌溉、生态方式种植的蔬菜生产季长，不愁销路。每年种下去的生姜、甜椒、黄瓜等早早就被经纪人预订一空，亩均年利润1万元左右。靠着生态种植业，吴地社区居民户均年收入可达10余万元，几乎家家有小汽车。



上图：雨后的古田镇景色（5月9日摄）。  
新华社记者姜克红摄

左图：古田镇竹岭村一处民宿（8月13日摄）。本报记者康淼摄

右图：古田镇101岁老人黄善金在家中读书（8月13日摄）。  
本报记者秦宏摄

## ■记者手记

## 老区苏区高质量振兴发展的新追求

记者蹲点古田调研感受到，一度污染严重的水泥之乡，如今生态好生活富人长寿，呈现出乡村振兴发展的勃勃生机，充分验证了新发展理念和革命老区振兴发展战略的科学性和前瞻性。

蹲点感悟一：“美丽中国”与“健康中国”是人民所需所盼，二者之间可以相互转化、相得益彰。

记者采访发现，古田镇大力发展生态农业、生态旅游、康养旅游等产业并非“随大流”的盲目决定，而是从实际出发的理性选择。近年来，温润的气候条件、良好的生态环境和不断改善的交通、医疗条件，吸引了越来越多省外老人来古田康养甚至长期居住。

黑龙江省罹患淋巴癌的周文廷老人，每年都会在古田待上两三个月。经过多年疗养，老人身体明显恢复。“这里空气清新，环境优美，人们热情和善，这些就像医治我们病体的良药！”周文廷说。

正如当地干部所说，这说明古田生态环境实实在在的好，医疗康养条件不断改善；也说明保护生态环境建设“美丽中国”，让人民享有更好健康保障打造“健康中国”，正是当

下人民所需所盼；且二者可以相互转化，相辅相成，生态好就是健康好。“百岁老人越来越多，也进一步擦亮古田生态康养‘招牌’，助推生态康养产业发展。”华娟说。

蹲点感悟二：用新发展理念指导老区苏区高质量振兴发展是走向共同富裕的必由之路。

“在古田的水泥厂关停后我们很迷茫，政府及时引导我们发挥化工原材料方面优势进行转型。通过政府牵线搭桥联系科研团队助力公司转型，现在公司主营高端湿电子化学品，还为解决国家原材料‘卡脖子’难题作出贡献。”福建德尔科技有限公司董事长华祥斌说，原来的工人现在继续为新产业服务，就业和生态环保都没落下。

关停水泥厂后，上杭经历了产业转型阵痛。如今，很多当年从事水泥产业的企业，结合当地铜产业发达的优势发展新能源新材料，从而“涅槃”重生。

上杭县委书记王波说，上杭紧抓国家产业转型机遇，依托紫金矿业和引进的吉利集团、宁德时代、传化集团、杉杉集团等龙头企业，大力发展铜冶炼、铜精深加工和稀贵金属精深加工等金铜产业，以及含氟新材料和电子

化学新材料等产业，并在上下游初步形成完整产业链，已实现年总产值超千亿元。

去年，上杭县人均GDP达11.6万元，县域经济综合竞争力跻身全国第127位，连续5年进入福建县域经济实力“十强”。“时代在变迁，老区苏区县发展不能走老路。上杭工作重心就是谋划对接国家产业政策和发展战略，实现经济发展和生态环保双赢。”王波说。

展望未来，上杭县将以建设蛟洋循环经济绿色园区、金铜新材料循环产业园等为抓手，培育循环经济、生态经济；并充分发挥生态资源优势，大力发展文旅康养、休闲研学、乡村旅游、特色种养等绿色产业，实现产业优、百姓富、生态美有机统一。

“我们正瞄准‘双碳’目标带来的新机遇补强产业链条，并探索更多‘红帽子’变成‘金饭碗’和‘两山’转化路径，谋划高质量振兴发展，在老区苏区中率先走向共同富裕。”王波说，希望上杭能够建设成为老区苏区高质量振兴发展示范区，为老区苏区振兴发展不断探索新经验。

（本报记者邹声文、康淼、秦宏）

说，现在公司的养殖业和研学旅游业年收入数千万元，还带动本村在家村民和周边群众致富，实现了生产、生活和生态多赢。

依托附近的蛟洋工业园区、红色研学、生态养殖等，苏家坡村村民实现100%就业，无低保人员、无贫困人员、无五保人员，村民人均年收入近3万元。

记者采访了解到，目前古田镇核心区工业产业全部实现绿色转产，一批老旧厂房盘活利用，成为带动农民就业、增收的重要基地，并打造了一批现代农业生产加工基地。同时，借助毗邻蛟洋工业区的优势，规划集现代物流、商住、仓储等为一体的新城，通过配套服务增加村集体收入。

“红色”是底色，古田镇还不断探索将“红帽子”变成“金饭碗”，通过红色旅游与生态旅游、森林康养相结合，打造和延伸“红绿配”的新产业，促进乡村振兴发展。

从去年开始，张旭涛几乎每天都要站在村口，盯着村旁山上正在如火如荼建设的全国中小学研学实践教育营地看几眼。

“村里配合中小学生研学实践的田间基地建好了，就等着营地建成开营。村里还利用旧村改造腾出的土地，盖起了民宿、电商中

心。”他说，竹岭村将依托红色研学和生态优势发展乡村旅游业。

结合古田的资源禀赋，2019年11月，龙岩市批准设立古田梅花山文旅康养试验区，整合古田、步云两个乡镇的红色文化和绿色生态资源，打造红色旅游、培训、研学目的地和森林康养基地。之后，位于古田镇的全国中小学研学实践教育营地、步云国家生态旅游示范区提升工程等6个项目被列为省级重点项目。今年9月，古田镇与步云乡合并的规划正式获批，梅花山文旅康养试验区将成为域内乡村振兴发展的重要依托。

## 红军医院与健康长寿的新畅想

竹岭村104岁的老人赖德招突发气胸疾病，胸口疼痛、呼吸困难。家人看到老人身体不适，第一时间叫救护车将她送到龙岩市第一人民医院治疗。医院专家紧急集体会诊，做出精准的计划，实施手术，帮老人恢复了健康。

“现在有病就到医院治疗，要是在以前，我们农村根本没有这个条件，老人可能已经‘走了’。”赖德招的儿子张崇香说，现在政府

每年安排一次高龄老人体检，医生到村部来进行服务，B超都可以在村里做。

“以前村民病了，往往因为经济条件差放弃治疗，或者因为医疗条件不好无法治疗。现在生活环境和村民经济条件好了，医保报销也多了，医疗服务一年比一年好，群众健康越来越有保障。”古田镇中心卫生院院长黄小斌告诉记者，当地长寿老人不断增多，折射的是社会保障全面加强。

在上杭，除了卫生院每年一次到村为60周岁以上老人体检，90周岁以上老人每季度都有医生上门提供健康服务。高龄老人平时也可通过预约，足不出户就能享受医疗健康服务。

没有全民健康就没有全面小康。近年来，随着经济发展和财力提升，上杭县坚持将90%新增财力用于保障和改善民生，在福建省率先实行“健康扶贫保险”和大病医保“三保合一”均衡化。上杭县还通过资助参保、实施健康扶贫商业医疗补充保险和临时救助资金等方式，着力解决群众“因病致贫、因病返贫”问题，为群众的健康长寿奠定了坚实的基础设施。

“即使是特困群众，也有政策保障；最高3000元封顶的医疗费用支出，让他们不会再‘因贫医忌’。”上杭县委书记王波说，考虑到群众享受医保服务的便捷性，上杭还将医保刷卡业务开通到村卫生所，50个相对贫困村卫生所全部开通医保刷卡。

人民至上理念贯穿中国共产党百年历史，在老区苏区体现得更加淋漓尽致。

土地革命时期，老区苏区异常艰难，红军却在上杭一座大土楼——福兴楼设立闽西红军医院，规模宏大、气势磅礴。当地群众积极支援红军医院，医护人员和红军伤病员深受感动；同时，医护人员也积极帮助群众治疗疾病，改善当地的医疗条件。群众和红军伤病员、医护人员鱼水相依，结下了深厚的革命情谊。

当下在古田镇中心卫生院北侧，一座规划用地面积5万多平方米的新医院楼群正在拔地而起，这是上杭县医院古田分院建设项目，也是古田镇中心卫生院的升级版，可以极大地提升当地现有的医疗卫生水平。

“县医院古田分院的建设，也是近年来上杭县城乡医疗卫生条件不断改善的一个缩影，城乡居民健康长寿的保障基础将越筑越牢。”黄小斌告诉记者，作为对红军医院的精神传承，这里还将配套建设医养结合康养大楼、红军医院展览馆、全国医德医风教育培训机构等。

## 红色文化与文明乡风的新传承

“你们晚上就在我们家吃饭吧。”采访结束时，坐在椅子上的百岁老人赖德招用乡音招呼记者，思维仍然很清晰。

记者采访的百岁老人，即使是一定程度上失去自主活动能力，需要家人照顾，但普遍衣着朴素整洁，精神状态很好。

“古田群众普遍家庭和谐，子女孝顺，失能高龄老人基本上都会受到家人的悉心照料。”上杭县委宣传部部长蓝玉华说，红色基因、革命精神的传承让古田乡风民风风纪优良，为经济社会建设奠定精神文明基础。

在下郭车村，有一面纪念墙，上面写满重修“红军桥”的村民名单。这其中既有出资的，也有出力的，几乎全村村民名字都在上面。

记者走访的村庄中，村民介绍本村红色历史时普遍充满自豪，并以当年革命历经千辛万苦最终成功的故事，表达对老区苏区振兴发展充满信心。在苏家坡村，村民雷金荣主动提出为记者演唱感恩共产党、歌颂当地新生活的民歌。

“圣地红、沐党恩，跟党走，不忘本……”走进古田镇党委政府大院，一块写着古田镇乡规民约“三字经”的展板，迎面映入眼帘。“三字经”将古田红色传统、发展方向、乡村建设与村民规范等，编成朗朗上口的文字，成为当地群众抒发红色圣地自豪感，打造文明乡风建设美好家园的共同“乡约”。

“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。收拾金瓯一片，分田分地真忙。”古田会址动车站广场上，竖立着一块巨大的红旗雕塑和《清平乐·蒋桂战争》诗句，展现了当年红军在闽西建立革命根据地，开展土地革命的繁忙情景。如今，这里随处可见“红马甲”，让人感受到当地群众建设美好家园的热情。

随着红色旅游、红色研学兴起，古田每个红色纪念地几乎都能遇到群众志愿者，“红马甲”的热情服务也成为当地一道靓丽的风景线。

“群众享受了‘红色’福利，也回报社会当成自己的责任。”蓝玉华说，通过开展新时代文明实践活动，古田仅巾帼志愿者就达1500多人，经常在动车站、游客服务中心、慈善茶屋等开展志愿服务。2017年以来，古田志愿者开展农村志愿服务6000余人次，成为宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的重要力量。